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ЕЛЕМЕНТИ ЗАХИСТУ СОЇ ВІД ЗБУДНИКІВ ГРИБНИХ ХВОРОБ 

Соя належить до найважливіших культур світового землеробства й 

успішно використовується для вирішення проблеми збільшення виробництва 

рослинного білка та олії. За багатством і різноманітністю життєво необхідних 

речовин соя не має собі рівних: у зерні міститься 24-55 % білка, який є 

досить збалансованим за амінокислотами, необхідними для життя людей і 

тварин, його перетравність перевищує 90 %, до 14-27 % жиру, 19-36 % 

вуглеводів, цілий ряд ферментів, вітамінів, мінеральних елементів та інших 

корисних речовин [1, 5]. 

Сучасний ринок олійних культур поставив сою на одне з провідних 

місць серед олійних культур. Проте, незважаючи на значний потенціал, 

урожайність сої в Україні залишається нижчою за очікувану – 1,3-1,5 

т/га. Одним з резервів збільшення врожайності сої є впровадження у 

виробництво скоростиглих сортів інтенсивного типу і вдосконалення 

елементів технології їхнього вирощування [1]. 

Серед факторів що негативно впливають на урожайність культури є 

ураженість хворобами. Проведений в період вегетації 2024 року 

фітосанітарний моніторинг посівів сої в ТОВ «Лип’янка» вказує на 

присутність різноманітних грибкових хвороб, серед яких найбільшу 

небезпеку представляв аскохітоз. 

Ascochyta sojaecola Abr. уражує всі надземні органи рослин від появи 

сходів до повного дозрівання. Джерелами первинної інфекції є насіння і 

рослинні рештки, тому захворювання може проявлятися як коренева гниль. В 
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господарстві насіння сої обов’язково протруюється фунгіцидами, тому 

захворювання виявлялося лише у вигляді плямистості. 

Поширеність аскохітозу досягала 68 %, але інтенсивність розвитку 

хвороби не перевищувала 23 %. Відсутність продуктивних дощів і високі 

температури не сприяли активному розвитку аскохітозу. Однак, з метою 

профілактики та зниження інфекційного тиску протягом вегетації в 

товаристві використовувалося обприскування посівів фунгіцидами. 

Фунгіциди – ефективний інструмент у системі захисту сої від грибкових 

патогенів. Механізм їх дії полягає у створенні захисного бар’єру на поверхні 

рослин та проникненні всередину тканин, пригнічуючи розвиток збудників 

хвороб. Ефективність фунгіцидів визначається комплексом факторів, 

включаючи фізико-хімічні властивості препарату, біологічні особливості 

патогена, умови навколишнього середовища та технологію застосування [2, 

3]. 

Варто відмітити, що нераціональне використання фунгіцидів призводе 

до розвитку резистентності грибів, що значно ускладнює контроль 

захворювань. 

В ТОВ «Лип’янка» для хімічного захисту сої від фітопатогенів 

використовують оригінальні фунгіциди, дотримуючись регламентів їх 

застосування. Це дає змогу досягти високої біологічної ефективності і 

запобігає формуванню резистентності. Перевага надається препаратам в 

склад яких входять діючі речовини групи похідні триазолів та стробілурини. 

Стробілурини рекомендовані на ранніх стадіях розвитку інфекцій, 

переважно для профілактики поширення аерогенних інфекцій. Доведено, що 

однокомпоненті препарати на основі стробілуринів (д.р. азоксистробін, 

піраклостробін та ін.) провокують швидке формування резистентності у 

фітопатогенних мікроорганізмів. Мехінізм дії полягає у інгібуванні 

мітохондріального дихання клітин фітопатогенних грибів. 

Триазоли, а саме такі діючі речовини, як пропіконазол, тебуконазол, 

флутриафол тощо, використовують не тільки на початку розвитку інфекції, а 

й в період її активного розвитку. Речовини даної хімічної групи інгібують 

синтез стеролу, що негативно впливає на розвиток вегетативного тіла 

фітопатогенних грибів [4]. 

За даними вітчизняних дослідників комплексне застосування хімічного 

захисту зернобобових культур від хвороб в інтенсивних технологіях в 

середньому збільшує урожайність культури на 7-10 %. При цьому 

покращуються показники якості зерна [2]. 

Отже, пошук і використання нових перспективних фунгіцидів в 

технологіях вирощування гороху дасть змогу збільшити продуктивність 

культури, покращити якість отриманої продукції і зробити її більш 

рентабельніою. 
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Кореневі гнилі становлять серйозну загрозу для рослинництва в Україні, 

особливо в регіонах з підвищеною вологістю, хоча деякі види збудників 

добре розвиваються і в умовах нестійкого зволоження [6]. 

Горох відноситься до культур які активно уражуються кореневими 

гнилями протягом усього вегетаційного періоду. Захворювання викликається 

різними збудниками, але найбільш відомим для степової зони України є 

фузаріоз [1, 3]. 

Фузаріозні кореневі гнилі суттєво впливають на фізіологічні процеси що 

відбуваються в рослинах гороху. Відмічається зниження інтенсивності 

дихання, що свідчить про загальне пригнічення обміну речовин. Одночасно 

відбувається значне підвищення активності ферментів поліфенолоксидази та 

пероксидази, що є характерною реакцією рослин на стрес. Порушується 

нормальний обмін азоту, вуглеводів та фосфору, що негативно впливає на 

ріст і розвиток рослин. Пошкодження кореневої системи гороху призводить 

до порушення живлення рослини, що проявляється в зменшенні вмісту білка 
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